

高二历史试题

注意事项：

1. 本试卷共 6 页,全卷满分 100 分,答题时间 90 分钟;
2. 答卷前,考生须准确填写自己的姓名、准考证号,并认真核准条形码上的姓名、准考证号;
3. 第 I 卷选择题必须使用 2B 铅笔填涂,第 II 卷非选择题必须使用 0.5 毫米黑色墨水签字笔书写,涂写要工整、清晰;
4. 考试结束后,监考员将答题卡按顺序收回,装袋整理;试题卷不回收。

第 I 卷(选择题 共 60 分)

一、选择题(本大题共 30 小题,每小题 2 分,计 60 分。在每题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)

1. 西周甚至春秋早期,不但各诸侯国与周王朝之间,就是一些相距遥远的诸侯国之间的青铜等器物,在形制、纹饰和工艺上都表现出很强的一致性。不唯如此,铭文和文字制度等也随着器物本身与工艺技术流往分封各地。这说明分封制
 - A. 推动了文化的交流与文化认同
 - B. 强化君主专制权力
 - C. 导致诸侯国不断发展威胁王室
 - D. 推动国家走向统一
2. 西周时期,诸侯王世袭即位时必须由周天子重新加封,并要赏赐以级别很高的礼品。卿大夫与近臣继承官职也要周王“重加册命”。这体现出西周时期
 - A. 专制皇权开始出现
 - B. 宗法血缘色彩强烈
 - C. 政治等级秩序明显
 - D. 王权和神权相结合
3. 《剑桥中国史》载:“对帝国而言并不是新东西,也不是起源于秦。但公元前 221 年的改革至关重要,它断然摒弃了必然引起间接统治的重立列国的思想。”材料评说的制度应是
 - A. 分封制
 - B. 三公九卿制
 - C. 郡县制
 - D. 郡国并行制
4. 秦始皇在全国进行各项标准化建设,如统一文字、货币、度量衡等,注意整顿各地风俗习尚。这主要借助于
 - A. 君主专制的决策模式
 - B. 中央集权的政治体制
 - C. 嬴政本人的雄才大略
 - D. 分久必合的历史大势
5. 有学者指出,汉代皇室在面对郡国势力分化、瓦解中央集权的各种苗头时,采取了有效措施,全方位、有系统地消解了宗室成员为代表的地方势力对中央集权的威胁。汉代皇室的这种努力集中体现为
 - A. 颁布“推恩令”
 - B. 实行刺史制度
 - C. 实行盐铁专卖
 - D. “罢黜百家,独尊儒术”

6. 作为一位有作为的帝王,汉武帝在政治体制上形成了两个官僚系统:一个由大将军、尚书等组成的中朝(又称内朝或内廷),是决策机关。一个以丞相为首的外朝,是政务机关。这一局面的形成
- A. 强化了中央对地方的管理
B. 促使了官僚政治的基本形成
C. 限制了权臣对皇权的威胁
D. 避免了帝王暴政局面的出现
7. 隋唐时期,在中央实行三省六部制,后来唐朝进一步改革并明确了中书、门下二省为决策机构。尚书省为中央行政核心,尚书省尚书不能参加决策会议,被排除出决策系统。这一变化有助于
- A. 扩大行政权
B. 削弱三省权限
C. 决策的科学化、专业化
D. 加强皇权
8. 北魏时期地方官任期多为六年,隋朝几经改革定为四年,唐宋时期,州县官严格遵守一年一考课,三年一升迁的考核任期制。这一变化反映了
- A. 科举制进一步完善
B. 中央对地方的控制加强
C. 监察制度不断发展
D. 社会稳定官员晋升较快
9. 北宋时期的官制有一些重要特点,如重复设官(三司使、通判等)、官职分离(官员实际担任的职务与官名不符)。这样做的主要目的是
- A. 加强对官员的监督
B. 提高行政效率
C. 分散官员权力
D. 加强君主专制
10. 据统计,唐代宰相共计 369 名,出自 98 个家族;宋代宰相共有 134 名,出自 126 个家族。这说明宋代
- A. 宗族性家族制度的形成
B. 中央集权的加强
C. 分散相权方式发生变化
D. 政治开放性的加强
11. 白寿彝在《中国通史》中论述明朝内阁时说:“皇帝与大臣面议政事或者接到臣下奏议后,以口头或书面形式(上谕)命令内阁起草诏书,如果内阁认为皇帝的上谕不妥,可以不遵办或再行请示,这就是内阁的封驳权。”这表明
- A. 内阁的设置有助于合理决策
B. 内阁的职权相当于宰相
C. 皇权受到了内阁的严重威胁
D. 内阁已经拥有了决策权
12. 清朝名臣张廷玉居官五十年,兢兢业业、廉洁奉公,深受器重,是清朝唯一配享太庙的汉臣。曾任户部尚书、吏部尚书、保和殿大学士、首席军机大臣等职。在担任首席军机大臣期间,他可以
- A. 监察地方各级官员
B. 协助皇帝上传下达
C. 独立处理军国大事
D. 直接掌管中央六部
13. 雅典城邦有 600 名陪审员,全体陪审员分为十组,有案件要审理时,事先没有人能够知道某个陪审员是否会出庭,也不知道他在哪个法庭,这体现了
- A. 司法程序的公正性
B. 对陪审员安全的保护
C. 案件的审理没有计划性
D. 公民参与陪审的热情不高
14. 公元前 490 年,希波战争马拉松决战前夕,雅典军政长官卡利马什召开军事委员会会

- 议,要求委员会的十位将军投票决定是否立刻同波斯人决战。投票结果是五票赞成,五票反对,这时卡利马什的一票将决定雅典未来的命运。这反映出在当时的雅典
- A. 民众失去政治热情
B. 战争与城邦政治紧密相连
C. 轮流执政暴露弊端
D. 面对强敌民主制不堪一击
15. 古代雅典公民对于城邦戏剧活动非常热心,据说每年都有一千多雅典公民参加戏剧演出。演出的经费由城邦来负责,各项剧目在城邦的有序组织下进行。上述城邦集体活动
- A. 保证了雅典各阶层的权利
B. 意在培养雅典人的艺术素养
C. 成为传播民主思想的舞台
D. 增强了雅典公民的公民意识
16. 在古希腊文中,“民主”一词是由表示人民和表示主权的两词组合而成。现代西文中的“民主”一词都出自这个希腊古词。这一语言现象所表明的历史本质是
- A. 民主这一词汇是由古希腊人创造的
B. 希腊是古代民主思想与实践的摇篮
C. 西方文字继承了古希腊的词汇
D. 民主一词就是人民掌握主权的意思
17. 《十二铜表法》规定,在进行财产交易时,当事人要说出规定的套语,至于这种套语的言辞是否反映了当事人的真实意思,法律不予过问。只要交易的仪式符合要求,即使当事人的交易协议是在受欺骗情况下达成的,也不影响法律效力。这说明当时在罗马
- A. 公民法不重视对私有财产的保护
B. 经济领域容易出现法律漏洞
C. 公民法具有形式主义的特征
D. 对法律的随意解释影响司法公正
18. 英国法学史专家梅因曾论述:“无论是为了罗马的利益或是为了罗马的安全,都不允许把外国人完全剥夺法律的保护……况且,在罗马史中从未有一个时期忽略过对外贸易。”梅因旨在说明
- A. 罗马法非常重视保护对外贸易
B. 维护国家利益是立法的出发点
C. 罗马法是近现代国际法的雏形
D. 公民法发展为万民法的必要性
19. 公元前 454 年,罗马贵族与平民终于达成协议:立法委员会全部由贵族担任,但起草委员和法律须经由贵族和平民共同组成的百人团大会选举和通过,元老院批准,才能生效。这一协议
- A. 扩大了公民法的适用范围和对象
B. 使平民完全掌控法律的制定大权
C. 使平民有机会进入法律创建环节
D. 没有触动到贵族控制司法的地位
20. 光荣革命前,英国海外贸易经营权历来由国王颁发特许状授予各大公司,光荣革命后,各公司纷纷请求议会通过法案予以确认。1690 年,哈德逊湾公司宣布:“不管以前无执照商人如何看待我公司的特权,现在这些特权已成为我们国家的法律了。”这反映出光荣革命
- A. 推动了法律地位的提高
B. 剥夺了国王的行政大权
C. 使议会获得完全立法权
D. 提升英国商人国际地位
21. 17 世纪中后期的英国革命和 18 世纪末的法国大革命,均宣布废除封建贵族等级制度,代之以财产资格限制为特征的社会标准,这为社会成员改变其社会地位提供了平等的

舞台。这种制度变革

- A. 为下层民众社会革命树立了榜样
B. 促成国家权力转移到议会
C. 有利于欧洲政党政治的普遍形成
D. 推动了资本主义经济社会的到来
22. 美国 1787 年宪法规定:联邦参议员每州两名,由各州议会指定,总统由每州的选举人团选举产生,最高法院机构由参议院提名及同意后,再由总统任命产生。这样规定的主要目的是
- A. 实践三权分立的政治理想
B. 构建民主共和的政治框架
C. 为防止多数人民主的暴政
D. 防止联邦政府权力专制化
23. 英国历史学家阿克顿说:“中央政府只从州政府的权力中拿走了若干明确列举的权力,州政府则保留着中央政府拿走的权力之外的所有权力……将民主制度一分为二,从而解决了最难缠的问题。”这体现出当时美国
- A. 强调了人民的基本权利
B. 中央集权和地方分权的和谐统一
C. 完善了《1787 年宪法》
D. 联邦政府理顺了各种复杂的矛盾
24. 1908 年,美国一位杰出的新闻记者评论说:“两党犹如两个瓶子。每个都贴着表明所盛液体的标签,但每个都是空的。”作者旨在强调美国两党制
- A. 失去民心,徒有其表
B. 人浮于事,效率低下
C. 脱离国情,违背潮流
D. 分歧缩小,利益趋同
25. 《历史的教训》一书中写道:“法国大革命的到来,是因为中产阶级已经上升到经济的领导地位,为了他们的企业与贸易,他们需要立法的自由,渴望得到社会的认可和政治权力。”这表明,法国中产阶级期望
- A. 对君权的制约
B. 强调主权在民
C. 对权力的监控
D. 突出依法行政
26. 1875 年宪法是一份有宪法之名而无宪法体系的独特文献,……君主派最为讨厌的“共和国”一词最终被塞进了宪法,共和派(特别是激进共和派)原本希望建立更能体现“民主”色彩的一院制议会,但最后还是确立了参、众两院制议会体制。这体现了
- A. 宪法的不稳定性
B. 当时各派不满意该宪法
C. 当时法国政治环境复杂
D. 当时各派的妥协
27. 1879 年 6 月,法国参、众两院做出了几项具有象征意义的决定:政府和议会重新迁回巴黎;确定《马赛曲》为国歌;7 月 14 日为法兰西国庆节。这些举措最深远的影响是
- A. 维护了 1789 年革命成果
B. 巩固了 1875 年宪法地位
C. 从根本上防止君主制复辟
D. 大力弘扬了共和文化传统
28. 俾斯麦说:“德国宪法的制定不仅仅是参照了英国的立宪制度,更重要的一点是得益于美国”。这主要表现在德国
- A. 实行了联邦制
B. 皇权受到限制
C. 设立责任内阁
D. 议会有立法权
29. 1881 年德国首相俾斯麦提出工伤事故保险法案,由于意见存在严重分歧未获国会通过。1882 年经过修订后的法案提交国会,再次遭到反对。俾斯麦为法案通过曾付出极大努力,德国皇帝甚至为此发表圣谕。但法案还是遭到国会否决未能通过。这一事件

体现了

- A. 立宪政体未能阻止国王专权
B. 国会处于国家权力中心
C. 首相和皇帝的权力被削弱
D. 立法权对行政权的制约
30. 1871 年有德意志观察家说：“我们已经取得了巨大的成就，现在我们用来获得这种伟大成就的手段却给我们的未来投下了阴影，我们将为此付出代价。”由此判断，德意志统一中的局限性是
- A. 自上而下的统一使德国未能建立起代议制
B. 普鲁士一邦独大不利于德国统一真正实现
C. 普鲁士军国主义和专制传统被带到德意志
D. 联邦制国家不利于德国海内外市场的开拓

第 II 卷(非选择题 共 40 分)

二、非选择题(本大题共 3 小题,计 40 分)

31. (12 分) 阅读下列材料,回答问题。

材料一:汉代形成了一套完整的选官制度,主要有察举、征召、辟除等方式。……这种考试方式在南北朝时期越来越被重视,开了隋唐科举制的先声。唐朝沿用并发展了隋代的科举之法,考试内容也有所变化,有经学基础知识、文采词章、经学理论、政论见解等,还有一些专门知识,如律令、算学等。宋代对科举制度进行了多次调整,定制为三年一次,分州试、省试(中央考试)、殿试(皇帝亲试)三级进行。宋代考试内容一直有变化。在宋代废止了行卷和公荐,实现了“一切以程文为去留”。宋代考卷实行糊名弥封制和誊录制。明清时期的科举,采用八股取士,三年一次,分为乡试、会试、殿试三级。乡会试的主考、同考由皇帝钦定派遣。考试有严密程序,考官入院,立即封锁内外门户。考生入院时,要逐人搜检。

——摘编自张岂之《中国历史十五讲》

材料二:隋创进士科之后,“历代踵行,时加修正,以迄于明清,防闲之法益密,取人之道限公,所举中原与边域之人才益均,既受拥护于人民,又不遭君主之干涉,独立发展,蔚为盛典。盖吾国政制中之最可称颂者也”。从唐代以后,科举出身成为各个朝代首要的做官途径,“国家以科名奔走天下士”。“范才于科日之内”。中国古代重视监察机构,但若没有科举制的配套,所起的作用十分有限。……美国学者罗兹曼说:“科举制度曾经是联系中国传统的社会动力和政治动力的纽带,是维护儒家学说在中国的正统地位的有效手段,它构成了中国社会思想的模式。”

——摘编自刘尚峰《科举政治与科举学》

- (1) 根据材料一并结合所学知识,概括中国古代选官制度演变的特点。(6 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,说明中国古代科举制度对国家治理的积极作用。(6 分)

32. (12分) 阅读下列材料, 回答问题。

材料一: 中国法制起源较早。夏朝法律被称为“禹刑”, 西周周公制礼, 礼刑互补。秦朝制定《秦律》, 以“轻罪重刑”为指导思想, 刑罚名目繁多。唐朝制定《唐律疏议》颁行天下, 规定了严惩十恶: 谋反、谋大逆、谋叛、恶逆、不道、大不敬、不孝、不睦、不义、内乱, 成为中国古代法律成熟的标志和中华法系的代表。……自此, “法自君出, 权尊于法”, “德礼为政教之本, 刑罚为政教之用”, “家族国家本位”, “息讼无讼, 实现社会和谐”等成为古代中国基本的立法思想和价值取向, 影响后世。……而古罗马法, 私法(保护私人利益有关所有权、债权等方面的法律规范)发展异常充分, 以个人权利为本位, 权力服从于法律, 公开审判, 追求正义, 法治精神贯穿于罗马法律体系之中。

——摘编自张中秋《中西法律文化比较研究》

材料二: “在罗马人那里, 私有制和私法的发展没有在工业和贸易方面引起进一步的后果, 因为他们的生产方式没有改变。但当资本主义经济在封建社会内部逐渐发展起来时, 详细拟定的罗马法便立即得到恢复并重新取得威信。”……即使在英国, 为了私法(特别是其中关于动产的那一部分)的进一步发展, 也不得不参照罗马法的诸原则。

——摘编自《马克思恩格斯全集》第三卷

(1) 根据材料一并结合所学知识, 指出中华法系和罗马法的差异, 并分析产生这一差异的原因。(8分)

(2) 根据材料二并结合所学知识, 简析罗马法的历史作用。(4分)

33. (16分) 阅读下列材料, 回答问题。

材料一: 光荣革命后英国实行的是君主立宪制度, 这在当时的世界是最为开放的政治制度, 其他国家不可望其项背。但国家政权掌握在贵族手中, 在选举上存在着议席分配不合理、选举权狭小及选举手段腐败现象, 而工业革命孕育的两个新的阶级(工厂主阶级和工人阶级)却完全没有政治权利, 这不能适应变化的社会现实, 因而被当时的人称为“旧制度”。

——摘编自钱乘旦主编《世界现代化历程·总论卷》

材料二: 1832年6月7日, 经过18个月的激烈斗争, 改革法案由国王签署, 正式生效, 第一次议会改革成功了。从内容上看, 第一次议会改革只是一次小小的变动。然而, 有第一次改革就会有第二次改革, 第一次改革的重大意义就在于: 它表明制度变革是可以进行的, 而且不可阻挡, 适时的变革最为明智; 改革之路可以走得通, 其必要的前提是: 人民持久的斗争, 统治者适时的让步。从改革的最终成果看, 得益最大的是中等阶级, 但其他阶级并非有所失, 在日后的历史进程中反而有所得。

——摘编自钱乘旦、许洁明《英国通史》

(1) 根据材料一并结合所学知识, 指出材料一中“当时的人”所称为的“旧制度”存在的问题, 并概括这一时期英国君主立宪制的特点。(8分)

(2) 根据材料二并结合所学知识, 分析英国1832年议会改革成功的原因及其成效。(8分)

府谷三中 2017~2018 学年度第二学期期末调研

高二历史试题参考答案及评分标准

一、选择题(本大题共 30 小题,每小题 2 分,计 60 分)

1. A 2. C 3. C 4. B 5. A 6. C 7. C 8. B 9. D 10. D
11. A 12. B 13. A 14. B 15. D 16. B 17. C 18. D 19. C 20. A
21. D 22. C 23. B 24. D 25. C 26. D 27. D 28. A 29. D 30. C

二、非选择题(本大题共 3 小题,计 40 分)

31. (12 分)(1)特点:不断完善和发展;(2 分)逐步体系化、规范化;(2 分)程序日益严密。(2 分)

(2)积极作用:通过考试选拔文化素质较高的官员,提高行政效率;打破选官的世袭特权,促进社会阶层的流动;扩大统治基础,维护社会稳定;普及儒家价值观(思想),形成文化认同感,有利于稳固统治;兼顾边疆人才选拔,促进边疆开发和民族团结;科举为监察制度提供人才保障,有助于廉政建设。(每点 2 分,答对任意三点即可得 6 分)

32. (12 分)(1)差异:①中华法系礼刑结合(侧重公法),维护国家、家族利益;古罗马法私法发达,保护个人权利。②中华法“法”自君出,权尊于法,人治;古罗马法权力服从于法律,法治。③中华法系侧重于无讼、和谐的价值取向;古罗马法追求正义。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)原因:①中国:自然经济;古罗马:商品经济发达。②中国:宗法制度,专制统治;古罗马:城邦政治,帝国时代疆域扩大,社会矛盾复杂。③中国:法家,儒家思想(重视伦理道德);古罗马:自然法思想,平等、公正、正义。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)

(2)作用:罗马法保护私有财产,有利于缓和社会矛盾;有利于帝国的长治久安和社会发展;对近代欧美国家的立法和司法产生了重要影响。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)

33. (16 分)(1)问题:贵族掌握政权;议席分配不合理;选举权狭小;选举腐败。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)特点:议会权力至上;国王“统而不治”;实行责任内阁。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)

(2)原因:工业革命的推动;人民的斗争;统治者的让步与妥协。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)成效:扩大中等阶级选举权;有利于其他阶级参与政权;推动代议制发展。(每点 2 分,答对任意两点即可得 4 分)